

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas  
 En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

# LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Costos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, acceso 2ª.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 26 de Enero de 1916

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

PARISIANA

## La guerra europea

Para LA OPINIÓN

A excepción de Rusia, donde la campaña recrudesció a medida que vamos penetrando en el período de los grandes frentes, en todos los demás frentes de la guerra la situación continúa siendo a poca diferencia la misma: es un estado de verdadera calma chicha, sin duda precursor de próximos graves acontecimientos.

No faltan, sin embargo, sucesos que comentar; pero éstos refiérense sólo a la guerra de una manera indirecta o como de soslayo. Son tantos y de tal índole, que llenaría columnas enteras y aun me sobraría tema para muchos días si quisiera glosar aunque no fuera sino lo más importante de lo que en estos momentos ocupa y preocupa la opinión pública.

Dejo de lado el hundimiento del «Persia». De los Estados Unidos... no hablemos. Se contentarán con abrir una información y con enviar nuevas notas conminatorias; pero de ahí no saldrán. Sus amenazas encubiertas, de las cuales Alemania no habrá de hacer ningún caso, se desvanecerán en el aire como bombillas de jabón, hasta que vuelva otro submarino a cometer un nuevo y más emocionante atentado. Y pensar que el presidente inefable, el recién casado Wilson ha tomado la grave decisión de interrumpir su viaje de bodas para regresar a Washington, donde a estas horas estará redactando la nueva ridícula nota con la cual se imagina hacer temblar las esferas!

Tampoco quiero hablar del Congreso socialista de París. Yo creo que no vale la pena a pesar del gran ruido que se ha producido en torno suyo. Verdad es que la mayoría ha votado una moción patriótica contraria a todo reanudamiento de relaciones con los socialistas alemanes, principales sostenedores, hoy, del Emperador Guillermo; pero no es menos cierto que una minoría no despreciable expuso y votó su opinión de que, en el caso de salir Francia victoriosa, debía dejarse a Alsacia y Lorena libres de optar por su futura nacionalidad. La cosa, en efecto, merece consignarse como síntoma revelador de las divisiones que existen en el seno del partido socialista francés, y que son como un indicio de los conflictos a que pudieran dar origen mañana, sea cual fuere el resultado de la guerra.

No cabe duda que la actualidad más interesante es la que concierne a la cuestión del servicio obligatorio en Inglaterra. En este punto, los que se han dignado leer estas modestas crónicas desde su comienzo habrán de concederme una cosa: que estuve siempre en lo cierto y fui previsor en extremo cuando, hace ya muchos meses, indiqué día tras día que la Gran Bretaña no tendría nunca los soldados voluntarios que necesita para llevar la guerra a sus últimas consecuencias y que, al fin y a la postre, se vería obligada a recurrir al servicio forzoso. Ya hemos llegado a este caso, puesto que de hoy a mañana se va a discutir en las Cámaras el proyecto presentado por el gobierno instituyéndolo. Yo no sé lo que va a resultar de esa discusión, en la cual habrá de manifestarse hasta qué punto se halla arraigado el culto individualista en Inglaterra. Se trata de un caso de vida o muerte para la altiva nación que, a pesar de verse reina de los mares, se siente herida en sus flancos por su rival aborrecida, Alemania. La cual, después de paralizar sus potentes escuadras en los más recónditos senos de sus costas del Norte y de obligar a sus soldados a retirarse de Galipoli diezmados y maltrechos, apunta terrible e inminente amenaza hacia Egipto y el canal de Suez, que es tanto como poner en grave peligro sus comunicaciones indispensables con el Extremo-Oriente.

Habría de perdonarse que yo sienta cierto orgullo ante el problema que acaba de plantear Inglaterra, porque el solo hecho de basarlo en los malos resultados que ha producido el llamamiento de lord Derby para la recluta voluntaria significa, además, que estuve siempre en lo cierto al afirmar que los tres o cuatro millones preparados de que durante tantos meses nos han estado hablando los lord Churchill y los lord Kitchener eran puramente ima-

ginativos. El autor de estos comentarios ha sido traqueteado, y hasta casi injuriado, por haber tenido la «audacia» de escribir esta verdad y publicarla en ciertos periódicos que tienen grandes relaciones con Inglaterra. De Londres mismo se me han dirigido cartas abiertas tratando de ponerme en ridículo y calificando de grotescas mis crónicas en todo lo que se refería a la Gran Bretaña. Los hechos han venido a darme la razón y a reivindicarme. Pero doy esto al olvido, y siento satisfacción muy grande al ver que, al fin, Inglaterra ha comprendido la verdad, después de tantos meses de vacilación y de medidas dilatorias.

Lo importante es ver, ahora, si con el servicio obligatorio (suponiendo que el Parlamento británico lo haya aceptado) llegará a tiempo Inglaterra para recuperar lo que lleva perdido. Aquí hago punto para que nadie crea que, al extremar mis argumentos entro en pleno pesimismo.

Digamos ahora cuatro palabras acerca de lo que hoy constituye en Francia el asunto de más palpitante interés, aunque parezca en cierto modo inverosímil. En efecto, ante la perspectiva de la muerte del emperador Guillermo, sobre cuya enfermedad se escriben hoy aquí las cosas más absurdas, los mismos actos de la guerra quedan relegados a último término. Para la inmensa mayoría de los franceses, lo que tiene el Kaiser es un cáncer, y un cáncer hereditario. (Hereditario, cuando aun la ciencia no ha afirmado que el cáncer pueda ser atávico o congénito!) Periódicos ha habido como «Le Journal», que, para poner en mala postura al emperador de Alemania, ha referido una supuesta aventura galante de su padre Federico III, como si esto, que pertenece a la vida privada, pudiera tener alguna concomitancia con la enfermedad de Guillermo ni mucho menos con las consecuencias que ésta podría tener con la guerra. Convengamos en que semejante proceder de una parte de la prensa de París no tiene nada de serio.

Del 27 Diciembre al 7 Enero.— La lucha es encarnizada en Galitzia entre rusos y austroalemanes.—En Salónica, los aliados han encarcelado y expulsado después todo el personal de las legaciones enemigas.—Nada en Francia, nada en Albania, nada en Italia.

A. Vinardell Boig.

París, 7 Enero 1916.

## AMBIGÜEDADES

### QUERER

¿Querer?... ¿Qué cosa es querer?...  
 ¿Es dicha?... ¿Acaso tormento?...  
 ¿Llevar, en el pensamiento la forma de una mujer?...  
 ¿Es la vida comprender?...  
 ¿Descifrar el sentimiento?...  
 ¡Hablan las Flores... y lo tanto canta un himno de placer!..

Querer es abrir la puerta de lo ignoto, y la secreta naturaleza gozar.  
 Querer—es ser comprendido, olvidado, aborrecido...  
 y luego, vuelta a empezar!

### ¡LIBERTAD!

¡Libertad!.. ¿Qué explicación tiene el grito ¡Libertad!, si la misma sociedad, encadena el corazón?...  
 ¿Es la libertad de acción?...  
 ¿Paganismo?... ¿Livianidad?...  
 ¿O, acaso, la enfermedad que padece la Razón?..

Nadie lo puede explicar...  
 ¡Nadie puede descifrar, su diversidad de nombres!..  
 Y, así, juzgo, de ella en pos, que es la palabra de Dios, puesta en boca de los hombres!

Francisco Jordán

Los médicos mandan como tónico el  
**COÑAC GIRARD,**  
 nada puede hablar mejor en su favor.

## Ecos de Sociedad

Acompañando al Gobernador civil Sr. Cabrero, ha salido para los pueblos del norte el jefe del partido liberal nuestro muy querido amigo D. Benito Pérez Armas.

La pequeña hija de nuestro estimado amigo D. Enrique Carreras y Lugo, de cuya enfermedad dimos cuenta días atrás, se halla completamente restablecida.

Lo celebramos.

Se encuentra enfermo en esta Capital el profesor de la Escuela de Artes e Industrias y estimado amigo personal nuestro D. Arturo López de Vergara. Le deseamos pronta mejoría.

### De «Las Canarias»

## Jerónimo Schwartz

Ha fallecido en Madrid D. Jerónimo Schwartz, a los veintiséis años de edad, cuando la vida se presenta más halagüeña.

Era un joven de extraordinaria cultura. Juez de primera instancia, y que en estos días, queriendo tener otra carrera, hacia las oposiciones a la de consular.

En los dos primeros ejercicios, y esto prueba su valer, llevaba el número 1. Es decir, que tenía plaza segura.

Sus padres llegaron de Canarias muy pocas horas antes de morir, cuando se hallaba en la agonía.

El entierro ha sido una completa manifestación de duelo de la colonia canaria.

Reciban sus desconsolados padres y hermanos la expresión de nuestro más sentido pésame.

## El teatro municipal

### Carta de un amigo

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Enero de 1916.

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Presente.

Muy señor mío y amigo: En el artículo «Ecos artísticos» publicado en ese ilustrado diario, leo que «El revistero» que lo suscribe intenta demostrar que los gastos del teatro municipal son tan excesivos que no es posible que empresa alguna pueda llevar a él compañías, so pena de ir a la ruina, y ni corto ni perezoso lanza tremenda excomunión contra nuestro único teatro y lo condena «a no servir para nada» mientras el Ayuntamiento no piense como el articulista.

¿Cómo ha llegado «El revistero» a estas definitivas conclusiones? ¿Leyendo en el Presupuesto municipal los gastos del teatro o acudiendo al Ayuntamiento? No. ¿Solicitando de mí datos y antecedentes que fácilmente y con mucho gusto le hubiera dado como Concejal Inspector del teatro y amigo de ese periódico? Tampoco. A «El revistero» le pareció mejor informarse con el señor empresario del «Salón Novedades» y... naturalmente, los datos así adquiridos no son exactos.

No, señor revistero, los jornales de acomodadores, porteros y maquinistas y alquiler de guardarrropía o atrezzo escénico (que no es municipal), no importan 102'50 pesetas sino 65 pesetas. ¿Que en el «Novedades» y en el «Parque Recreativo» los gastos por estos conceptos sólo alcanzan a 46'75 pesetas y que los derechos de propiedad artística (ajenos al Ayuntamiento) son menores que en el teatro municipal? Claro está. Y si en este teatro se disminuyera el personal y en lugar de cinco acomodadores hubiera uno, o ninguno, y no se barrieran los pisos y se presentaran en escena sillas perniquebradas, los gastos bajarían y... el público sufriría las consecuencias.

Encuentro bien que «El revistero» censure cuanto halle censurable, que para este y otros menesteres tiene su pluma, pero en este caso, en lugar de sentar rotundas afirmaciones sin base, mejor será que examine los gastos del Teatro Municipal, por el que se cobra el ridículo alquiler de 25 pesetas por función, cuando no lo condona el Ayuntamiento, y que los compare con los de

otros teatros, y se convencerá de que eso de los excesivos gastos es una leyenda creada por competidores, en natural y humana defensa de sus propios intereses, y por empresarios que en ella quieren encontrar justificación para los elevados precios que generalmente cobran al público.

Por lo demás, el criterio del articulista de que el Ayuntamiento debe conceder el Teatro gratuitamente y además cargar con los gastos que su funcionamiento ocasiona—esos gastos que estima que arruinarían a una empresa—es muy respetable, pero no tan definitivo como el articulista cree, pues habría que determinar primero, que es lo que debe entenderse por buenas compañías y por espectáculos cultos—que no parece que habríamos de aceptar como tales muchos de los que, quizás el mismo revistero, ha elogiado en ese periódico—para saber entonces si el Ayuntamiento haría bien en imponerse el sacrificio de subvencionarlos directa o indirectamente.

Ah! Y si «El revistero» se propuso con su artículo laborar por el funcionamiento de nuestro Teatro y su buen nombre, crea que erró el procedimiento, pues lo que ha hecho es sumarse a la campaña de descrédito que, por interés particular, hacen los propietarios y empresas de otros llamados teatros, que han llegado a negar la existencia del municipal.

Agradeceré a V. Sr. Director, tenga la bondad de disponer la publicación de esta carta, con la que he querido aclarar conceptos equivocados, y me reitero de V. afectísimo amigo y s. s. q. l. b. l. m.

Angel Crosa.

Con íntima complacencia por nuestra parte publicamos la anterior carta de nuestro muy querido amigo don Angel Crosa.

En ella, como concejal y como inspector del teatro, manifiesta que es absurda la creencia que se tiene de que resulta oneroso para las empresas la concesión del coliseo municipal en las condiciones que lo hace actualmente el Ayuntamiento.

Al escribir nosotros en la sección «Ecos artísticos» lo que, referente al particular nos refuta aquel buen amigo, no lo redactamos ciertamente con el propósito de hacer censuras a nadie, porque no había para qué hacerlas, y menos al Sr. Crosa en quien hemos reconocido siempre la ardua labor que ha llevado a cabo dentro del Municipio en pró de las hermosas reformas que últimamente se han verificado en aquel coliseo.

Descartada, pues, esa presunción, que seguros estamos no habrá ni momentáneamente concebido el amigo señor Crosa, puesto que en aquel nuestro trabajo sólo hacíamos campaña en beneficio del público que se ve privado, no sabemos si por competencias de locales, o por qué, de ver espectáculos en el magnífico teatro que posee el Ayuntamiento, diremos que sólo nos guió a escribirlo el buen deseo de hacer compatible los intereses de las empresas con las condiciones que actualmente impone el Municipio para la concesión de su teatro.

Efectivamente, la empresa del «Novedades», a quien parece se indicó la idea de llevar al teatro la compañía del Sr. Palacios, nos dió los datos que sirvieron de tema al aludido trabajo, y como de la comparación de unos y otros gastos hallamos una notable diferencia, nos pareció acertado—hoy advertimos el error que sufrimos—laborar por unas condiciones de concesión más aceptables que permitan a las empresas emprender negocio sin los gastos que, dicen, tienen hoy.

Somos partidarios de cuanto contribuya al buen nombre de esta Capital y más aún si se relaciona con la cultura; por eso no tuvimos inconveniente en hacer campaña—no de descrédito contra el teatro; eso nunca lo haríamos—sino en favor del público que se lamenta de que en el teatro no actúen las compañías y si en locales que no reúnen las debidas condiciones. De suerte que, lejos de habernos sumado, al menos conscientemente, a una campaña de descrédito—es nuestro pobre criterio—nos ha parecido hacer un bien, que no ha sido tal, porque ya vemos que andamos equivocados en nuestras apreciaciones y modo de ver estas cosas.

## En el Novedades

Debutó anoche la compañía del Sr. Palacios.

La concurrencia, numerosa, salió bastante bien impresionada del conjunto que aquella presenta.

Los comienzos, pues, son buenos, y creemos que la temporada será lucida.

El programa tuvo esmerada interpretación y pudimos advertir, es un buen síntoma, que todos y cada uno de los artistas pusieron especial empeño en su cometido. Esos deseos de agradar al público revelan honradez artística.

El husar de la guardia muy bien presentado

Sobresalieron Palacios—un maestro en escena, que se adueñará del público monopolizando el aplauso—, Rubio y Ferry. De ellas las señoritas Vicente y Alvarez. Las dos produjeron una agradable impresión.

El amigo Melquiades fué el éxito. Palacios se lució sobremedera haciendo las delicias del auditorio, que no cesó de reír sus aptitudes y su buena sombra.

Rubio sumamente afortunado. Lo mismo Ferry.

La tiple cómica señorita Vela, inmejorable. La señorita Nieva desempeñó su cometido con bastante discreción.

Todos los demás coadyuvaron al buen conjunto de la obra, que se sostendrá algunas noches en el cartel.

Los coros bien; igualmente la orquesta, que tiene una inteligente batuta en el maestro Gómez.

En resumen, por la impresión de anoche cabe augurar que la temporada, como al principio decimos, será lucida. Es cuanto puede desearse.

A las 12 y 15 terminó el segundo acto; por eso no vimos El amor que huye.

Creemos que el espectáculo debería empezar a las 8 y 30.

La hora que se ha señalado es demasiado avanzada y más aún la de salida

Esta noche El amigo Melquiades—éxito de anoche—, Bohemios con debut del tenor Navarro, y El pobre Valbuena.

### El revistero.

## NIÑO ATROPELLADO

Un automóvil ha atropellado ayer en las inmediaciones de la Cruz chiquita, al niño de 5 años de edad Cristóbal Expósito Peraza, vecino de Guama, produciéndole una extensa herida en el lado derecho de la cabeza, que le interesó el cuero cabelludo, herida que le fué curada en el Hospital de Dolores de la Laguna, por el médico Sr. Cabrera.

El niño, recibió también varios golpes en el cuerpo, que no son de cuidado.

Parece que el chauffeur, Francisco Morales, que llevaba el vehículo a una velocidad moderada, no pudo evitar el percance; pues el niño que iba acompañado de su madre y dos hermanitos, atravesó por dos veces la carretera al calzándole la segunda vez el guardapolvo del costado izquierdo del coche; salvándose de ser arrollado la primera vez porque el chauffeur detuvo la marcha.

## Un recuerdo histórico

La actual guerra parece convertir en hecho lo que hasta ahora fué considerado como imposible, o sea la inteligencia entre Bulgaria y Grecia. El antagonismo entre los dos Estados fué considerado durante decenios como insuperable; así lo demuestra un recuerdo de la época en que Bulgaria procedía a la elección de un soberano.

En el año 1879 después de haberse declarado Bulgaria independiente, fueron presentados como candidatos al trono los príncipes Waldemar, de Dinamarca y Alejandro de Battemberg. La elección del país recayó en este último,

# Zarracina

La mejor Sidra champagne

quien, después de su reinado de siete años, se vió obligado, por intrigas políticas, a renunciar al trono.

De nuevo se dirigieron las miradas del pueblo búlgaro hacia el príncipe de namarqués, pero la reina Luisa, esposa de Cristián IX, que merced a su parentesco con la mayoría de las cortes europeas tenía gran influencia política, se opuso resueltamente a la elección de su hijo como príncipe de Bulgaria, justificando su actitud con las siguientes palabras:

«Por su nacionalidad y sus intereses son tan profundamente distintos búlgaros y griegos, que será del todo imposible obtener una inteligencia duradera entre ambos pueblos. De modo que, al ocupar dos hermanos los tronos de Atenas y Sofia, se verían muy probablemente en la dura necesidad de hacerse la guerra, y es menester evitar semejante conflicto. Nuestro hijo de Atenas (la reina se refería al rey Jorge, que murió asesinado), abunda en nuestro parecer.»

La elección del príncipe Waldemar tuvo lugar, en efecto, en Noviembre del año 1886, pero teniendo en cuenta las razones alegadas por la reina Luisa, el príncipe declinó la corona que el pueblo búlgaro le ofrecía.

## TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 25—22'15.

### DE ESPAÑA

#### Los moros

El Gobierno ha recibido noticias oficiales del Alto Comisario en Marruecos, participándole que una importante fracción de la cábila de Anghera se ha sometido a la soberanía de España.

#### El rey

S. M. el rey D. Alfonso ha llegado sin novedad a Lachar.

#### De la huelga

El Sr. Suárez Inclán participa al ministro de la Gobernación que en Barcelona sólo han ido a la huelga ciento cuarenta obreros panaderos.

Hasta ahora la totalidad del gremio se mantiene refractaria al paro.

#### Unión

Los republicanos proyectan celebrar un gran mitin para la unión de todas las fracciones del partido.

El acto se llevará a cabo en esta Corte y ya se hacen los preparativos.

#### El jefe

El sábado de la actual semana saldrá para Lachar el jefe del Gobierno Sr. conde de Romanones.

Luego irá a Granada acompañando a S. M. el rey.

El regreso a esta Corte lo hará el lunes.

#### Proyecto

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Burrell, ha dicho a los periodistas que prepara un decreto en el que se otorga una completa autonomía a las Universidades.

#### El azúcar

La prensa arrecia en la campaña que ha iniciado contra la carestía de los azúcares.

#### Protestas

El Sr. Urzáiz continúa recibiendo centenares de telegramas de provincias protestando del elevado precio que alcanzan los yiveres.

Se pide al ministro que castigue a los acaparadores.

## DE LA GUERRA

### De Montenegro

Han llegado a Lyon los reyes de Montenegro, siendo aclamados.

### Scutari

Noticias de Viena dicen que los austriacos se han apoderado totalmente de Scutari.

### Invasión

Las tropas austriacas y búlgaras continúan la invasión de Albania.

### Avanzan

En el Cáucaso avanzan los rusos.

### Calma

Noticias de París dicen que en todo el frente francés ha habido completa calma.

### Actividad

En cambio, en el frente inglés ha habido una actividad grandísima.

En Loos hay una enconada lucha.

Los adversarios se atacan furiosamente empleando las ametralladoras.

### Armisticio

En el campo de la lucha en Mesopotamia se ha convenido un pequeño armisticio para el enterramiento de cadáveres.

Estos forman horribles montones.

### Crecen las aguas

La enorme crecida que ha tenido el caudal del río Tigris impide todo movimiento.

Las operaciones hállanse paralizadas.

### El hielo

Se ha helado el golfo de Bosnia.

### Se van

El Gobierno de Montenegro ha abandonado Cetina.

### Preparativos

Los alemanes hacen grandes preparativos en Diwinsk.

### ¿Lo anuncian?

Dícese que esa actividad obedece a que el próximo jueves harán un ataque general.

### Bombardeo

Aviones alemanes han bombardeado Dover.

### Reclutamiento

Comunican de Londres que el Parlamento ha aprobado el proyecto de ley para el reclutamiento.

### Cañoneo

En Flandes ha habido terribles cañoneos.

Las víctimas son grandes.

### En Holanda

Se da cuenta de grandes inundaciones.

En las aguas flotan los cadáveres del cementerio de Holyslost.

### Visita

Poincaré ha visitado el frente del ejército francés.

### BOLSA

Deuda perpetua 4 pS interior, 72'50. Acciones Banco de España, á 451'00. Amortizable 5 pS, á 97'00. Cotización de la deuda amortizable 4 pS, a 00'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 25'13 por libra. París, vista, á 89'90 por P.

### Bolsa de París

Exterior español, á 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 369'50.

Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

### Trust Periodístico.

Según leemos, desde que ocurrió el naufragio del «Mariano Benlliure», hermoso barco, de la Compañía de Correos de Africa, ninguna noticia se había tenido del mismo.

En Valencia se ha recibido un telegrama de Liverpool, depositado el día 11 en aquella estación telegráfica, en el

## Del teatro municipal

El alcalde, Sr. Casariego, gestiona con grandísimo interés que nuestro coliseo municipal se halle terminado lo más pronto posible.

Ya ha obtenido que se comiencen a colocar las butacas.

Las barandas de la escalera ya están casi colocadas.

En esa gestión del señor Casariego le ayuda con muchísimo interés el Inspector del teatro, nuestro querido amigo don Angel Crosa.

Por los trabajos que se están realizando podemos anunciar que pronto estará completamente terminado nuestro coliseo municipal.

## Muebles de mimbres

Se realizan al precio de costo todas las existencias de estos muebles en el conocido establecimiento de A. P. NO BREGA C. en la Plaza de la Constitución núm. 11 (Bajos del Casino Principal).

## Rambla Sol y Ortega

El alcalde de esta Capital, nuestro querido amigo don Jacinto Casariego, habiéndole causado bastante extrañeza que se hubiera conocido aquí, por conducto particular, antes que por noticias de los diputados, la Real orden del Ministerio de la Guerra concediendo autorización para continuar los trabajos de la Rambla Sol y Ortega, suspendidos hace meses, se dirigió telegráficamente al celoso diputado por esta circunscripción, nuestro querido amigo don Félix Benítez de Lugo, rogándole explicación a lo ocurrido en el asunto.

El Sr. Benítez de Lugo, ha telegrafado al Sr. Casariego en los siguientes términos:

«Telegrafámosle domingo participándole favorable resolución Rambla Sol. Visitemos al ministro para que nos explique inusitada carta Circulo de Amistad».

Para nosotros tiene fácil explicación lo ocurrido.

Promovida, como necesaria, la idea de que se telegrafara al ministro de la Guerra por los presidentes de sociedades, centros, etc., en el sentido de recabar la pronta y favorable resolución al indicado asunto, el «Circulo de Amistad» telegrafió al Sr. Luque conforme a los expresados deseos.

El ministro de la Guerra, que sin duda tenía ya preparada, o estaba preparando la R. O. que se nos ha comunicado, se apresuró a contestar en el acto, el único telegrama de carácter particular que recibió; de lo cual se deduce que los diputados no podían conocer una resolución que todavía no había tomado carácter oficial, resolución que conocieron tan pronto se firmó, que lo fué el día 17 del actual y se publicó en la «Gaceta» el 24.

De manera que, lo único que aquí vemos, es que el Sr. Luque, con fecha 13, cuando ya tenía pensada la referida resolución la comunicó como acto de deferencia al «Circulo de Amistad», cosa que reguramente hubiera hecho también con cualquiera otra sociedad, visto por el ministro el interés que las fuerzas vivas del país demostraban por la continuación de la obra, hace meses comenzada.

## NOTICIAS

En la Diputación provincial se reunió hoy la comisión mixta de Reclutamiento.

El «Centro de dependientes» de esta Capital ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Eladio Arroyo. Vice presidente, don Alejandro Fernández.

Tesorero, don Eugenio González Aguiar.

Contador, D. Clodoaldo Molowny. Secretario, don Candido E. Pérez

Vice-Secretario, don Juan Expósito Pérez.

Bibliotecario, don José González Cabrera.

Vocales, D. Arsenio Delgado; don Héctor de Armas; D. Angel Cruz Delgado.

Han sido nombrados: Ordenanza de la Inspección regional de Correos, don Blas Morales, y ordenanza de la Administración principal, D. Aurelio Santos, los cuales tendrán en lo sucesivo gratificación de residencia, así como el de la estafeta de Correos de Santa Cruz de la Palma.

Existen varias clases de semillas que prosperan bien en distintos países, pero ninguna tan ajustada al clima de Canarias como la semilla de Alfalfa «Malagueña».

Según leemos, desde que ocurrió el naufragio del «Mariano Benlliure», hermoso barco, de la Compañía de Correos de Africa, ninguna noticia se había tenido del mismo.

En Valencia se ha recibido un telegrama de Liverpool, depositado el día 11 en aquella estación telegráfica, en el

que se comunica que por la mañana había sido recogido en el canal de San Jorge el cadáver del radiotelegrafista don Juan Vigo Muedra, que flotaba a 180 millas del punto donde expidió el último radiograma, y por el que se tuvo conocimiento de la catástrofe.

En el teatro del Puerto de la Cruz se inaugurará en breve una temporada de luchas en combinación con el cinematógrafo.

Al ayudante interino de esta Escuela de Comercio, don Jorge de Foronda, se le ha concedido una gratificación de 650 pesetas.

La sección de la Guardia municipal afecta al segundo distrito prestó en la anterior semana 43 servicios.

La del tercer distrito, prestó así mismo en la anterior semana, 66 servicios.

La «Gaceta» ha promulgado la ley por la cual se concede pensión vitalicia de 500 pesetas anuales a los que, como clase o individuo de tropa o asimilado a ella, hubieren formado parte del Ejército o escuadra de operaciones que llevó a cabo la campaña de Africa de 1859 a 1860.

Se fija en 300 el número máximo de los que simultáneamente han de disfrutar dicha pensión, a cuyo efecto, dentro de los tres meses siguientes a la promulgación de la ley, se formará por el Consejo Supremo de Guerra y Marina un escalafón, por orden de nacimiento, de los que hasta entonces hayan justificado su derecho.

Las pensiones se abonarán desde la promulgación de la ley.

Las horas de tocatas por la banda de música de este Regimiento de Infantería de Tenerife número 64, son desde ayer las siguientes:

Martes: En la Plaza de la Constitución de 6 a 8 de la tarde.

Nos dicen que el «Real Club Tenerife» prepara un lucido festival artístico que se verificará en nuestro coliseo principal.

Además de otros números originales, que ignoramos cuáles sean, parece que se pondrá en escena la preciosa obra del maestro Vives «Bohemios», en la que tomarán parte la señorita Matilde Martín, don Jorge Sansón y don Germán Perera.

El alcalde, Sr. Casariego, libró ayer importantes cantidades con destino al pago de materiales utilizados en diferentes obras municipales.

### Los Litinés del Dr. Gustin

Para preparar las aguas litinicas, gaseosas, alcalinas, disolventes del ácido úrico.

De fácil preparación, sin echar a perder ni enturbiar el vino.

De venta: Droguería A. ESPINOSA.

## Centro de suscripciones

Cruz Verde 12 (a)

Se hallan a la venta los semanarios: *La Esfera*, *Mundo Gráfico*, *Nuevo Mundo*, *Por Esos Mundos*, *Blanco y Negro*, *Alrededor del Mundo*, *Contemporáneos* y los diarios *A. B. C.*, *Diario Universal*, *La Correspondencia de España*, *Heraldo de Madrid*, *La Tribuna*, y *El Día Gráfico*; asimismo está a la venta *Episodios de la Gran Guerra*, obra imparcial descriptiva de la actual guerra europea, con profusión de datos que la hacen sumamente interesante y digna de figurar entre lo mejor que sobre el particular se haya escrito, y conteniendo hermosos grabados, siendo su precio 25 céntimos el cuaderno.

## SUCESOS

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de que Juan Almenar Cabrera, maltrató a Felipa Cabrera, produciéndole algunas contusiones.

A la autoridad judicial ha participado la jefatura de vigilancia que un niño de 11 años de edad apedreó el tranvía número 9 al pasar por la barriada de Buenavista.

Se ha dado cuenta a la Comandancia de marina que Ginés Abreu González insultó a bordo del vapor «Tacoronte» a Adela Delgado Naranjo.

## La Comisión mixta

Esta mañana quedó constituida la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia.

Como saben nuestros lectores este organismo venía funcionando con el carácter de insular, pero los elementos militares que del mismo formaban parte mostraban su disconformidad, pues creían y con razón que mal podía llamarse insular una corporación que

tiene jurisdicción sobre las Delegaciones de la Comisión Mixta en las demás Islas.

En vista de lo que sobre el particular expresaban los referidos elementos militares, se hizo una consulta a los Ministerios de la guerra y gobernación, sobre si la mencionada comisión había de depender del Cabildo o de la Diputación.

La consulta fué resuelta en el sentido de que debiendo formar parte de la comisión los individuos pertenecientes a la Corporación Provincial, era indudable que el repetido organismo debía de pertenecer a la Diputación.



## En lucha contra LA TISIS

La enfermedad que ocasiona 50,000 víctimas cada año en España.

Con este dato a la vista no será malo aconsejar:

Fortaleced vuestros pulmones! Cual ladrón nocturno la tisis acecha a los enfermos, a los de pulmones delicados, a los propensos a toses y resfriados!

La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, detiene la enfermedad y cura los tejidos lesionados.

Entonces sobreviene un aumento de peso; el enfermo recobra el apetito; las mejillas antes pálidas se tornan en rosadas; la tos se ablanda y acaba por desaparecer.

En la lucha contra la tisis los médicos de todas partes recomiendan la

## EMULSIÓN SCOTT

remedio que se utiliza en los sanatorios del mundo entero, y cada año hay enfermos a millares que pregonan su excelencia y su portentosa acción curativa en casos de: Bronquitis, tos, resfriados, traqueo, pulmonía y en todas las afecciones del pecho y de la garganta.

### Advertencia.

Debido a su superexcelencia han surgido imitaciones baratas cuya calidad y valor terapéutico distan mucho de igualar a los de la auténtica Emulsión SCOTT. Reclámsese pues dichas imitaciones.

Marca de fábrica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott y Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

## De actualidad

Los fabricantes de cordelería de España se han dirigido a la Dirección de Comercio exponiendo la grave situación en que les coloca no poder importar cáñamo de Italia, y pidiendo que el Gobierno haga las necesarias gestiones para obtener los permisos de exportación del Gobierno de Roma, con el fin de evitar el paro forzoso de las fábricas.

La Prensa italiana continúa expresando su disgusto por la toma del monte Lovcen.

El «Secolo» dice que desde hace veinte años ha sido la norma política de Italia el que dicho monte continúe en manos de los montenegrinos, pues su posesión habría sido de excepcional importancia para la base de la flota austriaca de Cattaro.

Dice que todavía en la primavera de 1914 hizo abortar Italia el intento austro-húngaro de emprender una acción contra Lovcen, que no sólo era una fortaleza de Montenegro, sino un baluarte de Italia contra la doble Monarquía.

El «Corriere della Sera» habla de una pérdida dolorosísima, preguntando si hubiera sido acaso posible salvar a Montenegro o a Lovcen.

Cetina, la capital de Montenegro, está situada a 683 metros sobre el nivel

del mar, en ameno valle rodeado de montañas.

Distra de Caltaro 30 kilómetros y tiene 4 360 habitantes, ortodoxos griegos en su mayoría.

Dos avenidas cruzan la población de Norte a Sur y de Este a Oeste y la dividen en cuatro partes iguales.

En el cruce de ambas avenidas se halla la plaza principal, donde se eleva el gigantesco árbol de la justicia.

Se alzan en la ciudad unos 170 edificios de planta baja y rodeados de jardines.

El Palacio Real es de construcción moderna, y los ministerios ocupan el Bagliardo, antigua residencia del Príncipe Danilo.

Hay teatro, casino, cárcel, Instituto, Escuela Normal de maestros, hospital, Museo, imprenta del Gobierno y una fábrica de cartuchos.

Una excelente carretera la pone en comunicación con Caltaro.

En 1683, 1714 y 1785 fué incendiada y saqueada Cetiña por los turcos.

La «Gaceta Imperial del Trabajo», de Alemania, ha publicado el 1.º de Enero la primera lista de huelgas y paros durante la guerra, desde 1.º de Septiembre de 1914 hasta el Septiembre de 1915. Los números son muy pequeños en comparación con años anteriores; el número total de huelgas y paros forzados es de 125 solamente, se refiere a 10.739 obreros. Las autoridades llaman la atención sobre el hecho de que el número de obreros huelguistas era tan insignificante y el período del paro en los trabajos era tan corto, que estos pequeños disturbios no han tenido ninguna influencia esencial sobre la vida económica alemana ni sobre los aprovisionamientos para el Ejército y la Armada.

**Movimiento marítimo**

**ENTRADA DE VAPORES**

Día 24

151—«Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.

152—«Rimertaka», inglés, de Londres para Wellington; a Hamilton.

153—«Lanzarote», español, de Las Palmas para San Sebastián; a su compañía.

154—«Ariadne», francés, de Rufisque para Burdeos; a Hamilton.

155—«Atlante», español, de Cádiz para Las Palmas; a Brage

156—«Fuerteventura», español, de Las Palmas para Las Palmas y Río de Oro; a su compañía.

Día 25.

157—«Mariposa», español, de Las Palmas para Puerto de la Cruz; a Fyffes.

158—«Seagull», español, de Abona; a Elder.

**Mutaginas**

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Dr. Allart, (antes Sol), número 6.

Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

**Doctor Secchi**

Medicina interna  
Cirujía general

Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)

Consultas 12 a 2. Teléfono 296.

Imeldo Seris, 10.

**T O S E** el que quiere

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas

PRECIO DE LA CAJA 2 REALES

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

**Sastrería civil y militar**

— DE —

**ERNESTO ZAMORANO**

ALFONSO XIII, 17

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Completo surtido en géneros de última novedad y de efectos para militares.

Esta casa ofrece al público la confección de trajes a medida con pagos a plazos, según contrato al efecto.

**WILLIAMS LINE**

Servicio regular de Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga a Canarias y de Canarias a Barcelona

Se continuarán los viajes a Marsella o Génova si hubiere suficiente carga

Agentes en

BARCELONA, José Serarols; Riera de San Juan, 35.

VALENCIA, José Borrás Gimeno, Grao.

ALICANTE, Abelardo Chápoli y Galán.

MALAGA, N. Compañy y Seguí.

La próxima salida de Barcelona será del vapor TRINI alrededor del 1.º de Febrero.

Para más informes, Williams Limited, Tenerife y Las Palmas.

**Administración de Loterías de primera clase núm. 2**

a cargo de Ernesto Zamorano

ALFONSO XIII, 17

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Las personas que deseen encargos especiales de billetes o décimos para cualquier sorteo, serán atendidas con la mayor actividad.

Expendeduría de efectos timbrados núm. 4

Se llama la atención del comercio y de los Sres. Abogados y Notarios sobre la constante y general existencia que tiene en toda clase de efectos.

**WILLIAMS LINE**

Vapores fruteros que se esperan

Para Burdeos el 29 de Enero,

**Vincenzo di Giorgio**

Para más informes, Williams Limited, Marina 11.

**LINEA "PINILLOS"**

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Enero de 1916.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 14	Conde Wifredo	HABANA y escalas.
» 22	Infanta Isabel	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
» 28	Pío IX	Habana y escalas.
» 29	Cádiz	Cádiz y Barcelona por Las Palmas.
» 31	Príncipe de Asturias	Cádiz y Barcelona (por Las Palmas).

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

**Dejad** de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: A. GIRARD, París.

**EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO**

**ESTOMACAL**  
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARREAS**  
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MALDID  
Se remite folleto a quien lo pida.

ris, certifico: Que la señorita Andrea de Noel padece de enajenación mental, según lo demuestran otros informes anteriores. Opino que su estado impone el traslado inmediato a una casa de salud donde pueda ser sometida a un tratamiento especial. Su presencia en una casa particular puede, de un momento a otro, ser peligrosa tanto para ella como para las personas que la rodean.

—¿Es esto, caballero?—preguntó el médico.  
—Perfectamente. Ponga la fecha y firme.  
—Ya está.

Alberto tomó la certificación, la leyó, la guardó en el cajón de un mueble, manifestó su gratitud a Julio Parent, y dijo:

—Cuento con usted mañana para el alumbramiento.  
—Vendré a primera hora, y no saldré del hotel hasta que todo esté terminado.

Y, dicho esto, el conde de Noel acompañó al médico hasta la puerta volviendo luego a su habitación.

Mientras se dirigía Julio Parent a pie a su casa, pensaba:

—Es indiscutible que la señorita de Noel está demente. Además, ha estado en el manicomio de Charenton, y esto sólo sería bastante para dar derecho al conde a encerrarla en cualquiera casa de salud... ¿Para qué necesita entonces esa declaración que me paga con diez mil francos?... No lo comprendo; pero tengo en mi poder el dinero, que es lo principal. Por otra parte, ya comprenderé algún día.

Una hora después de haber salido el médico, Alberto de Noel dirigióse a la Prefectura de Policía y entró en el despacho del jefe de Seguridad, quien le recibió inmediatamente.

—Porque, antes de responderle, es preciso ver a la enferma.

Alberto se puso de pie.

—La verá, caballero, y tenga la seguridad de que pagaré generosamente sus servicios.

Alberto prosiguió, después de unos minutos:

—Para mí, su declaración tiene gran importancia. Podré elegir libremente la casa de salud que más me plazca, ¿no es así?

—Es indudable—repuso el médico.

—Le agradeceré, caballero, que tenga usted la amabilidad de fijar sus honorarios por adelantado.

Julio Parent era muy inteligente, y capaz de comprender a media palabra, y aun de adivinar lo que no se le decía.

No le costó, por consiguiente, trabajo comprender que su visitante deseaba deshacerse de la loca, y su concurso debía proporcionarle una crecida suma.

Julio Parent encontrábase en una posición muy difícil. Necesitaba dinero, la clientela tardaba en presentarse; los proveedores, mal pagados, empezaban a enseñar los dientes.

Así pues, estremeciéndose de alegría al pensar que una feliz e inesperada casualidad iba a llenar sus bolsillos; pero supo disimular su júbilo, imponerse un papel y representarlo a la profesión.

—Caballero—repuso,—no acostumbro proceder de ese modo. No sabiendo aún lo que necesitaré hacer, ignoro los honorarios que me responderán... y, en todo caso, prefiero confiarme a usted para la retribución.

Alberto sacó de su bolsillo una cartera repleta, preguntándole:

# OTTO THORESEN

## LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE ENERO PARA LONDRES

Día	1	el magnífico vapor	SAN MATEO
	9	"	SAN ANDRES (p.º Burdeos)
	13	"	SICILIA
	20	"	SALAMANCA
	27	"	SAN LUCAR

8 de Febrero vapor SAN REMO para Barcelona y Marsella

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN.

Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

## Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS

que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE ENERO

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITAN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes.

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

**Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebres Palúdicas**

**ARRHENAL** QUIMICAMENTE PURO **ADRIAN**  
PREPARADO POR

**Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE**

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

**Dosis: Adultos, 25 a 50 miligramos por día**

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta.

## Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Febrero de 1916

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón.	9 Febrero	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Ciudad de Cádiz.	10 Febrero	Santa Cruz de la Palma Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
Montevideo.	18 Febrero	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra
Reina Victoria Eugenia.	14 Febrero	CÁDIZ Y BARCELONA
Buenos Aires.	1.º Marzo	CÁDIZ Y BARCELONA
Isla de Panay.		Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
P. de Satrústegui.	28 Enero	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Viuda e Hijos de Juan La-Rocha.

**TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS**

PARA CURAR Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades constitutivas en general.

Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID



La máquina de escribir SMITH PREMIER 10, visible

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricción de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja a prueba-ventas al contado y a plazos. Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: Gonzalo Cáceres Sánchez, calle de San Francisco números 47 y 49.

## Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30.

## Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de ENERO.

Día 21 vapor AVOCET  
» 29 » ANDORINHA

Atracando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Alondra y Ardeola, billete sencillo L. 5; 8. Id. de ida y vuelta L. 14; 14: 6.

Por vapor Avocat billete sencillo L. 6; 6: 6 Id. de ida y vuelta L. 12; 12: 6.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

## MILLER WOLFSON & C.º Ltd.

BANQUEROS

3, Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

## HOJAS

y certificaciones para la Cuenta del material que rinden los Habilitados, y que han de unirse como justificante al mandamiento de pago. De venta en esta imprenta.

## Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento médico para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas. Horas de consulta: martes, jueves y sábados, a las 4 de la tarde.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 30

## NICOLAS DEHESA BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

## ENRIQUE ISTEELLY Ingeniero

Santiago 60. Santa Cruz de la Palma

Suministro de toda clase de material eléctrico: motores, dinamos, transformadores, contadores, lámparas.

Instalaciones completas de centrales eléctricas, alumbrado de fincas, Turbinas. Instalaciones completas de riegos, bombas centrífugas y de pistón. Molinos de viento.

Motores de gasolina, petróleo, gas pobre. Máquinas de vapor. Molinos harineros.

Instalaciones completas de pequeñas industrias.

Grandes existencias de maquinaria en Barcelona y Liverpool.

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores a la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

## Al Comercio

Estados resumen trimestral de existencia de alcoholes.

De venta: en la imprenta de Félix S. Molowny, San Francisco, 30.

Imp. de Félix S. Molowny

—¿Le parece suficiente diez mil francos?  
Julio Parent se estremeció.  
No se hubiera atrevido a esperar la mitad de aquella suma, y apresuró a responder:  
—Muy suficiente.  
—Tómelos.  
Alberto sacó de la cartera diez billetes de mil francos y entrególos al médico, que murmuró algunas palabras de agradecimiento.  
—¿Puede usted acompañarme en seguida?—prosiguió el conde de Noel.  
—Estoy completamente a sus órdenes.  
—Vamos, pues.  
Ambos salieron de casa, subieron al coche, y durante el trayecto que hay desde la calle de la Montaña de Santa Genoveva hasta la del Circo, apenas hablaron.

### VIII

El solo aspecto del hotel adonde había sido conducido hizo comprender al doctor Parent que no se había equivocado al apreciar la posición social del misterioso cliente.  
Alberto llevólo acto seguido a la habitación de Andrea y le suplicó examinase con detención a la joven.  
—Tenía usted razón al suponer que el momento del alumbramiento estaba próximo—dijo el doctor después de un corto examen.—Esta niña sentirá bien pronto

los primeros síntomas. ¿Ha buscado usted ya nodriza?  
—Sí... estará aquí esta noche. ¿Quiere usted acompañarme a mi despacho? Tenemos que hablar.  
El médico acompañó a Alberto y le dijo:  
—Caballero, permítame ante todo que le pregunte si no se ha intentado nada para devolver la razón a esa joven.  
—Se ha hecho, por el contrario, cuanto se podía hacer—repuso el hermano de Andrea.—Un sabio médico, una notabilidad, el doctor... médico jefe del Asilo de Charenton, ha sufrido una completa derrota.  
—¿Asistía aquí a la enferma?  
—Sí, señor; después de haber permanecido allí mi hermana. Vea el informe firmado por dicho doctor.  
Alberto mostró a Julio Parent el documento auténtico a que acababa de referirse y prosiguió:  
—¿Sigue usted opinando que constituiría un peligro para la criatura permanecer junto a su madre después del alumbramiento?  
—Ahora más que nunca. Creo útil, por no decir indispensable, internar a la joven en un manicomio.  
—Entonces hágame el favor de manifestar su opinión por escrito. Encima de esa mesa encontrará una hoja de papel sellado.  
—No hay inconveniente, caballero.  
—No es necesario que mencione el embarazo ni el alumbramiento... ya comprenderá...  
—Perfectamente.  
—El nombre de mi hermana es Andrea de Noel.  
El médico sentóse junto al escritorio y redactó el documento, que iba leyendo a medida que escribía:

Julio Parent, doctor en medicina de la Facultad de Pa-